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Θέμα: Οι εξελίξεις στην Ανώτατη Εκπαίδευση απαιτούν την αγωνιστική εγρήγορση 

των φορέων των Επιστημόνων 

 

 Με ιδιαίτερη ανησυχία παρακολουθούμε ως ΕΜΔΥΔΑΣ τις συνεχείς δυσμενείς αλλαγές 

στο τοπίο της Ανώτατης Εκπαίδευσης και των Επαγγελματικών Δικαιωμάτων, τα οποία μας 

αφορούν άμεσα μια και η εργασία μας λόγω των αυξημένων της ευθυνών προκύπτει από 

Ενιαίες Αδιάσπαστες Πενταετείς Σπουδές των Ελληνικών Πολυτεχνείων ή ισότιμων και 

αντίστοιχων ιδρυμάτων καθώς και υποχρεωτική εγγραφή στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος. 

Η Ομοσπονδία μας διαχρονικά υπερασπίζεται στο Δημόσιο και Δωρεάν χαρακτήρα της 

εκπαίδευσης καθώς και το ενιαίο και αδιάσπαστο των πενταετών μας σπουδών. 

 Μας προξενεί ιδιαίτερη ανησυχία πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ που υποχρεώνει το ΤΕΕ 

να εγγράψει αποφοίτους Κολλεγίων και αποφοίτων σχολών τριετούς φοίτησης από το 

εξωτερικό και να τους εντάξει στη διαδικασία απονομής της Άδειας Ασκήσεως με πλήρη 

πρόσβαση στα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων των ελληνικών δημόσιων 

πολυτεχνείων. Το ΤΕΕ και οι φορείς των Μηχανικών οφείλουν να εξαντλήσουν κάθε τρόπο 

(προσφυγές, προτάσεις αλλαγής Νομοθεσίας, κατάργηση του ΑΤΕΕΝ) ώστε να αποτρέψουν 

αυτή την εξέλιξη, σύμφωνα και με πρόσφατη Απόφαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ: 

«Με αφορμή τόσο την υπ’ αριθμ. [INFR(2024)2105] / 16.12.2024 επιστολή της Ε.Ε. 

όσο και το πρόβλημα συσσώρευσης γνωμοδοτήσεων του ΑTEEN για την απόδοση 

επαγγελματικής ισοτιμίας στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού σε πτυχιούχους 

τριών ή τεσσάρων ετών Σπουδών, η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ απαντά κατηγορηματικά ότι 

η άδεια άσκησης επαγγέλματος σε πτυχιούχους τριών, τεσσάρων ετών Σπουδών – 

Κολλεγίων σε όλες τις ειδικότητες των Μηχανικών βλάπτει το δημόσιο συμφέρον 

όσον αφορά στην ασφάλεια παραγωγής του δομημένου, βιομηχανικού πολιτιστικού 

και φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και των δομών σχεδιασμού διεργασιών προϊόντων και 

δικτύων. Αντίθετα μόνο οι διπλωματούχοι Μηχανικοί των ενιαίων αδιάσπαστων πενταετών 

Σπουδών εγγυώνται την άσκηση του επαγγέλματος με διασφάλιση του δημόσιου 

συμφέροντος. Γι’ αυτό, και η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ ζητά την αντικατάσταση του ΑΤΕΕΝ και 

την επαναφορά της αρμοδιότητας της απόδοσης επαγγελματικών ισοτιμιών στο Τεχνικό 
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Επιμελητήριο Ελλάδος, το οποίο μπορεί να δώσει την απάντηση στο ερώτημα της διασφάλισης 

της τεχνικής επάρκειας, διασφαλίζοντας ακριβώς το δημόσιο συμφέρον. Επικαιροποιώντας τις 

σχετικές Αποφάσεις της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ κατά τα έτη 2018 και 2020 για τη μη 

εγγραφή των αποφοίτων Κολλεγίων, η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ αποφασίζει ομόφωνα και 

δεσμεύεται σε εφαρμογή της ως άνω πρότασης της εξουσιοδοτώντας άμεσα τη Διοικούσα 

Επιτροπή του ΤΕΕ προς τούτο.» 

Η πρόταση για εισαγωγή πρόσθετων εξετάσεων αμφισβητεί ευθέως το κύρος των 

ελληνικών πολυτεχνικών σχολών και της ακαδημαϊκής κοινότητας. Εξισώνει τα 

αναγνωρισμένου κύρους 5-ετή αδιάσπαστα προγράμματα σπουδών των ελληνικών 

πολυτεχνείων με τα ανεπαρκή πτυχία αμφιβόλου ποιότητας των κολλεγίων. Αποσυνδέει την 

απόκτηση του Διπλώματος μηχανικού από την άδεια άσκησης επαγγέλματος. Επιβάλλει 

εξετάσεις σε διπλωματούχους μηχανικούς που έχουν λάβει τα διπλώματα τους από δημόσια 

πολυτεχνεία μετά από απαιτητικές διαδικασίες και εξετάσεις, από καθηγητές Πολυτεχνείων σε 

όλα τα γνωστικά αντικείμενα μηχανικού. 

Η πρόσφατη διαδικασία για την αδειοδότηση «μη κρατικών ΑΕΙ» μας προξενεί 

πρόσθετη αγανάκτηση μια και όπως φαίνεται από τη διαδικασία επιβεβαιώνονται οι φόβοι μας 

ότι υποβαθμίζονται τα Δημόσια ΑΕΙ για να πριμοδοτηθούν αμφίβολης ποιότητας 

ιδιωτικά ΑΕΙ. Όπως αναλυτικά γράφαμε:  

«Η μεγάλη εικόνα της αντιδραστικής και ολέθριας για το μέλλον των παιδιών μας 

«μεταρρύθμισης» είναι ότι με αυτήν η Πολιτεία εκχωρεί σε οικονομικά συμφέροντα τη 

θεμελιώδη Συνταγματική της υποχρέωση να χρηματοδοτεί την ανώτατη εκπαίδευση και την 

επιστημονική έρευνα. Εμπορευματοποιεί την Ανώτατη Εκπαίδευση προς όφελος 

συγκεκριμένων επιχειρηματικών ομίλων, δεσμεύει περαιτέρω την ανάπτυξη της 

επιστημονική γνώσης από τα δεσμά του κέρδους, μετατρέπει τους φοιτητές σε 

πελάτες «πακέτων σπουδών» μίας χρήσης, αναιρεί τη μεγάλη κατάκτηση της 

καθολικής και ισότιμης πρόσβαση στο δημόσιο Πανεπιστήμιο η οποία μετέτρεψε την 

παιδεία από κληρονομικό προνόμιο μιας αριστοκρατίας ισχύος και πλούτου σε 

δικαίωμα όλων.  

Ειδικά σε επαγγέλματα με ευθύνες εφαρμογής των επιστημονικών γνώσεων όπως αυτό 

του Μηχανικού, η αυτόματη εγγραφή των αποφοίτων ιδιωτικών Πανεπιστημίων στα 

Επιμελητήρια και η απόδοση ισότιμων επαγγελματικών δικαιωμάτων, θα οδηγήσει σε 

πρόσθετο ευτελισμό και υποτίμηση το επάγγελμα του Μηχανικού και σε επισφάλεια τα 

Δημόσια και ιδιωτικά έργα και Υποδομές της χώρας. Οι σπουδαστές των ιδιωτικών αφού 

αποτύχουν ή αποφύγουν τις εισαγωγικές εξετάσεις, θα αποφοιτούν με καλύτερους βαθμούς 

και δυνατότητες διορισμού και ισότιμα θα υπογράφουν και θα επιβλέπουν Μελέτες και Έργα. 

Το Υπουργείο Παιδείας που ακόμα δεν έχει βρει μια λύση με τους συναδέλφους μας 

που μέσω ΔΟΑΤΑΠ και ΔΙΚΑΤΣΑ έχουν κριθεί ισότιμοι και αντίστοιχοι, με το 

integrated master, ας ασχοληθεί επιτέλους με τα πραγματικά προβλήματα της παιδείας και 

ας αποσύρει τα σχέδια για παράκαμψη του Άρθρου 16.» 
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 Η Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής έκοψε χιλιάδες υποψηφίους και φέτος, ώστε να 

δημιουργήσει μια νέα γενιά υποψήφιων πελατών για τα «ιδιωτικά ΑΕΙ», ενώ για τα «μη 

κρατικά» ΑΕΙ νομοθετούνται συνεχώς ευνοϊκές ρυθμίσεις όπως η παράταση για 3 μήνες από 

το να εκδώσουν πιστοποιητικό πυρασφάλειας!!! Την ίδια στιγμή που για τα Δημόσια 

Πανεπιστήμια συνεχίζεται η υποχρηματοδότηση, αλλά και οι αυταρχικοί Νόμοι του Υπουργείου 

Παιδείας που εντείνουν τις πειθαρχικές διαδικασίες και τις διαγραφές φοιτητών/τριών. 

 Τέλος η Απόφαση του ΤΕΕ να εγγράψει τους αποφοίτους των (Πενταετών πλέον) 

Ανωτατοποιημένων Πανεπιστημίων πρώην ΑΤΕΙ, όπως το ΠΑΔΑ, αλλά και άλλων, τροποποιεί 

ριζικά, όσα ξέραμε μέχρι σήμερα. Οι απόφοιτοι των τελευταίων ετών από τα ιδρύματα αυτά, 

αποκτούν ήδη integrated master, θα εγγράφονται πλέον και στο ΤΕΕ, θα αποκτούν ισότιμα 

επαγγελματικά δικαιώματα με εμάς ανάλογα με την ειδικότητα τους, θα διορίζονται στο 

Δημόσιο ως ΠΕ Μηχανικών, θα εγγράφονται στις Α’Βάθμιες ΕΜΔΥΔΑΣ και θα ασκούν ισότιμα 

το επάγγελμα. Ήδη λόγω της εξέλιξης αυτής οι Σχολές που οδηγούν σε Πολυτεχνικά 

Διπλώματα σχεδόν διπλασιάστηκαν. Τα Υπουργεία Παιδεία και Εσωτερικών καθώς και όλοι οι 

Δημόσιοι Φορείς πρέπει να λάβουν πολύ σοβαρά υπόψη την εξέλιξη, δεδομένου ότι οι 

απόφοιτοι των ΤΕΙ θα περιοριστούν στο εξής, ενώ οι απόφοιτοι Πολυτεχνικών Σχολών θα 

αυξηθούν δραματικά, οπότε τα ποσοστά κάλυψης Οργανικών Θέσεων, αλλά και 

Προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ θα πρέπει να τροποποιηθούν ριζικά, ώστε να προσαρμοστούν 

στα νέα δεδομένα. Η πρόσφατη Εγκύκλιος του ΥΠΕΣ για τη «Δυνατότητα ανακατανομής 

κενών οργανικών θέσεων κατηγορίας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ) σε θέσεις κατηγορίας 

Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ), λόγω κατάργησης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών 

Ιδρυμάτων τεχνολογικού τομέα (Τ.Ε.Ι.)» δεν αντιμετωπίζει – ειδικά για τον Κλάδο των 

Μηχανικών – την ένταση και την έκταση του φαινομένου. 

 Όπως είναι προφανές ο συνδυασμός όλων των παραπάνω μας προκαλεί εύλογες 

ανησυχίες για το μέλλον του Κλάδου των Μηχανικών ως εργαζόμενων Επιστημόνων. Καλούμε 

το ΤΕΕ, τους Επαγγελματικούς και Εργασιακούς Φορείς των Μηχανικών, τους 

Πανεπιστημιακούς, τους Φοιτητικούς Συλλόγους σε κινήσεις συντονισμού και κοινής δράσης 

(και αγωνιστικής) προς το Υπουργείο Παιδείας (και όχι μόνο) για την αποτροπή δυσμενών 

εξελίξεων για το Δημόσιο Συμφέρον και το Επάγγελμα μας. 
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